

## 210 лет со дня Бородинского сражения



В 2022-м году Россия отмечает 210-летие великого исторического события – победу русской армии в Отечественной войне 1812-го года. Эта война стала для Российской империи самым тяжелым и важным событием XIX века.

Период с 1792 по 1815 года на карте Европы стал временем ряда крупных военных конфликтов против Наполеона. За краткий период в 23 года для войны с ним европейские государства сформировали семь анти-наполеоновских коалиций. В пятой антифранцузской коалиции на стороне Наполеона прямо и косвенно оказались: Россия, Дания с Норвегией, Голландия, Рейнский союз, Швейцария и Варшавское герцогство. Ее результатом стало полное поражение Австрии и Шеннбрунский мир. Поражение “великой армии” Наполеона в России к концу 1812 году привело к созданию шестой антифранцузской коалиции.

Затянувшееся отступление в ходе войны вызвало общественное недовольство, поэтому император Александр I сместил Барклая-де-Толли и назначил главнокомандующим генерала от инфантерии Кутузова. Однако и новый главнокомандующий избрал путь отступления. Стратегия, выбранная Кутузовым, была основана, с одной стороны, на изнурении противника, с другой — на ожидании подкреплений. 22 августа русская армия,

отступавшая от Смоленска, расположилась у села Бородино, в 125 км от Москвы, где Кутузов решил дать генеральное сражение; откладывать его дальше было невозможно. Обращение М. И. Кутузова к войскам накануне Бородинского сражения.

### *Бородинское сражение*

26 августа 1812 года рядом с деревней Семеновское, на левом фланге, были построены знаменитые земляные укрепления – Багратионовы флеши (такое название дано потому, что оборону возглавлял Багратион). Именно с атаки на Багратионовы флеши начинается Бородинское сражение. Петр Иванович Багратион понимал значение этого места. Атаку на Багратионовы флеши возглавляли три знаменитых наполеоновских маршала: Мишель Ней, Луи Даву и Иоахим Мюрат. Сражение шло с ужасающим ожесточением. Несколько раз флеши переходили из рук в руки. Маршал Даву был контужен. Были ранены практически все французские командиры. С русской стороны был смертельно ранен Багратион.

Подвиг Батареи Раевского. Основная атака на Курганную высоту началась около 9 часов утра. Пехота и артиллерия оказали невероятное сопротивление французам. Батарея генерал-лейтенанта Раевского была расположена на холме, где было установлено 18 орудий, находилось 8 пехотных батальонов и три егерских полка в резерве. Французы дважды пытались атаковать батарею, но неудачно. Началась жестокая рукопашная схватка, батарея Раевского была окончательно взята французами. Только в 5 часов вечера. Русские войска отходили с боем и организовывали оборону в 1-1,5 километрах восточнее батареи Раевского.

### *Бой за Утицкий курган*

Еще одним местом, где в это время происходило сражение, был Утицкий курган. Он находился в стороне от основного боя, но роль этого места была крайне важна, так как Утицкий курган прикрывал левый фланг. За день до сражения здесь были тайно размещены войска. Кутузов хотел

сделать засадный полк. Но рано утром 26 августа произошла ошибка: генерал Беннигсен не знал, что войска находятся в засаде, и передвинул их. Замысел Кутузова был нарушен. Тем не менее бои за Утицкий курган длились целый день. Генерал Понятовский, служивший во французской армии, блистательно провел атаку и к середине дня занял курган. Русская армия поняла, что если ей придется и дальше только обороняться, то она будет отрезана от основных сил. Тогда Утицкий курган был оставлен.

В 12 часов пополудни Кутузов отправил отряд во главе с Федором Уваровым и казачьим атаманом Матвеем Платовым, приказав им зайти с фланга и ударить по наполеоновским войскам и таким образом отвлечь их внимание. Этот приказ был выполнен, но Кутузов рассчитывал на большее. Когда Уваров и Платов вернулись, Кутузов был недоволен их действиями. Современные историки считают, что этот рейд оказал существенное значение, оттянув часть войск на себя.



После того как французские войска заняли батарею Раевского, сражение начало постепенно утихать. В разных местах еще шли бои, но к вечеру сражение постепенно затихло. Кутузов отправил сообщение в Петербург, где говорил о том, что на следующий день сражение продолжится. Но Кутузову начали поступать известия о количестве жертв, их

было колоссально много. Огромные жертвы понесла и французская армия. Узнав о количестве жертв, Кутузов понял, что на следующий день армия будет не в силах сражаться. К утру было принято решение отвести армию. Радости у Наполеона не было. «Император много раз повторял, что он не может понять, каким образом редуты и позиции, которые были захвачены с такой отвагой и которые мы так упорно защищали, дали нам лишь небольшое число пленных. Он много раз спрашивал у офицеров, прибывших с донесениями, где пленные, которых должны были взять.» – свидетельствовал его адъютант Арман Коленкур Кто победил? Кутузов в Бородинском сражении.

Кто победил? Обе стороны – и Россия, и Франция приписывали победу себе, однако в ходе той битвы ни одна из сторон не добила решительных желаемых результатов. Это самая крупная ничья в истории войн. Доводом в пользу победы русских может служить тот факт, что французы с большей половины поля ушли. Но некоторые историки считают, что французы все-таки остались на Бородинском поле. Доводом в пользу победы французов является то, что французская армия продолжала наступление и вскоре заняла Москву. А еще одним, главным доводом в пользу победы русского войска является то, что Бородинская битва стала началом разгрома французской армии, которая через несколько месяцев бежит из России.